CYCLE DE CONFERENCES : « Quel avenir pour le modèle juridique français dans le monde? »

Première partie: Le droit français comme modèle, le point de vue français

Conférence n° 1: Le droit français, modèle du droit continental ?, par Jean-Marc Baïssus, directeur de la fondation pour le droit continental (février 2010)

Conférence n° 2: Le droit français, modèle pour les projets européens de droit des contrats ?, par Denis Mazeaud, professeur à l'Université de Paris II (Panthéon-Assas) (avril 2010).

Conférence n° 3: Les codes à la française, un modèle de droit ?, par Christophe Jamin, professeur à l'IEP Paris, membre de la Commission supérieure de codification (juin 2010. 

Seconde partie: Le droit français comme modèle, le point de vue étranger

Conférence n° 1: Le modèle juridique français et le Moyen-orient, par Fady Nammour, professeur à l'université libanaise (septembre 2010).

Conférence n° 2: Le modèle juridique français et l'Afrique, par Grégoire Jiogue, professeur à l'Université de Yaoundé 2 (octobre 2010).

Conférence n° 3: Le modèle juridique français et l'Amérique latine, par Mauricio Tapia, professeur à l'Université de Santiago du Chili (novembre 2010).

Synthèse: la réalité du modèle juridique français au début du XX ème siècle, par Michel Grimaldi, professeur à l'Université de Paris II, Président de l'Association Henri Capitant (décembre 2010).

