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Détachement. Avocat général à la Cour de cassation, en service extraordinaire
I. Responsabilités

- A l’origine de la création d’un DU puis d’un MASTER II Droit bancaire et financier (Responsabilité jusqu’en 2007).

- Rapporteur à la Commission des clauses abusives (recommandation sur les comptes de dépôt).

II. Enseignements et directions pédagogiques

- Spécialiste de référence au Parquet de la Chambre  commerciale de la Cour de cassation

- Responsable de formations, notamment à l’Ecole Nationale de la Magistrature (Paris), formation continue, sur la responsabilité du banquier et du prestataire de services d’investissement et les réformes en matière d’instruments de crédit et de paiement.

- Enseignement principal en Droit bancaire et financier, en Master I et Master II (192 h.) à la Faculté de droit de Montpellier jusqu’en 2007 (date de mon détachement).

- Missions d’enseignement en Égypte et au Liban en droit bancaire et financier.

III. Publications récentes

Ouvrages

- Entreprises en difficulté, Instruments de crédit et de paiement, Manuel, LGDJ , 2ème partie, (avec Françoise Pérochon pour la 1ère partie), 7ème édition 2006, 8ème éd. 2009.

- Entreprises en difficulté, Instruments de crédit et de paiement, Corrigés d'examens, Collection Droit, LGDJ, 2ème partie (avec Françoise Pérochon pour la 1ère partie) ; 5ème éd. 2007. 

Articles

- Répertoire commercial Dalloz, « Dépôt et compte en banque » (2005), « L’affacturage » (2006) ; « Le virement » (2008).

-« La responsabilidad por concesiòn abusiva de credito conforme a la Ley 2005-845, de 26 de julio de 2005. (El articulo L. 650-1 del Còdigo de Comercio), Revista de derecho Concursal y Paraconcursal, 5/2006, p. 349 y s.

- «  Les établissements de crédit dans les nouvelles procédures collectives », Mélanges Bouloc, Dalloz 2006, p. 59 et s.

- Rubrique « Instruments de crédit et de paiement et procédures collectives » à la Gazette des Procédures collectives (Gazette du Palais)

- Dossier « Services de paiement depuis l'ordonnance du 15 juillet 2009 » ; « Le déclenchement de l'opération de paiement : le consentement et l'ordre », JCP E janvier 2010.

IV. Conclusions (d’avocat général) sur plusieurs pourvois en cassation

- Le débiteur qui invoque la compensation provoque-t-il novation par reconnaissance de dette et interversion de prescription ? ; Chambre commerciale, 27 mai 2008, pourvoi numéro 07-13.565 ; JCP E Semaine Juridique (édition entreprise), 26 juin 2008.

- Notion d'ordre professionnel appelé à la procédure collective, Chambre commerciale, 27 mai 2008, Moreau contre URSSAF, numéro 07-13.131,  JCP E Semaine Juridique (édition entreprise), 3 juillet 2008.

- Le gérant majoritaire de SARL n’est pas éligible à la procédure de redressement judiciaire ; Chambre commerciale, 12 novembre 2008, pourvoi n°07-16.998, JCP E 8 janvier 2009

- Affaire Eurotunnel : Les créanciers étrangers et la tierce opposition au jugement d’ouverture de la procédure de sauvegarde ; Chambre commerciale, 30 juin 2009, pourvoi n° 08-11.902, Revue des procédures collectives, août 2009.

